
2019年四川省巴中市中考地理试卷
题号 一 二 总分

得分

一、单选题（本大题共 20小题，共 40.0分）

1. 根据刘慈欣同名小说改编的《流浪地球》讲述了未来太阳即将毁灭，人类开启

“流浪地球”计划，试图带着地球一起逃离太阳系，寻找新家园的故事。该片于

2019年大年初一公映，累计上映 90天，内地总票房为 46.55亿元，位列中国影史

票房排行榜第二名。运用相关知识回答 1-2题。

关于地球，毛泽东曾写到“坐地日行八万里”（1里等于 0.5千米），诗句中的

“地”准确地说，是指（　　）

A. 本初子午线 B. 南极点 C. 赤道 D. 南北回归线
2. 根据刘慈欣同名小说改编的《流浪地球》讲述了未来太阳即将毁灭，人类开启

“流浪地球”计划，试图带着地球一起逃离太阳系，寻找新家园的故事。该片于

2019年大年初一公映，累计上映 90天，内地总票房为 46.55亿元，位列中国影史

票房排行榜第二名。运用相关知识回答 1-2题。

地球要实现“流浪”共分为五步。第一步被称为地球的刹车时代，也就是要在地

球上建造一万座转向发动机，迫使地球停止围绕自身的转动，即（　　）

A. 自转-自转的中心是地轴 B. 公转-公转的中心是太阳

C. 自转-自转的中心是太阳 D. 公转-公转的中心是地轴

3. 2018年 4月 17日，联合国教科文组织批准四川光雾山—诺水河国家地质公园成为

联合国教科文组织世界地质公园。这是我省继四川自贡世界地质公园、四川兴文

世界地质公园后的第 3个、全国第 36个世界地质公园。运用相关知识回答 3~6题。

下列关于四川省的描述，有误的一项是（　　）

A. 四川省简称川或蜀，行政中心成都
B. 四川省境内有乐山大佛、大足石刻、秦始皇陵兵马俑等景观
C. 四川省有蜀锦、蜀绣、川菜、川剧等文化名片
D. 四川境内的成都平原被称为天府之国

4. 2018年 4月 17日，联合国教科文组织批准四川光雾山—诺水河国家地质公园成为

联合国教科文组织世界地质公园。这是我省继四川自贡世界地质公园、四川兴文

世界地质公园后的第 3个、全国第 36个世界地质公园。运用相关知识回答 3~6题。

光雾山—诺水河国家地质公园成功升级为世界地质公园，对巴中有什么意义（　

）

①吸引游客，活跃旅游经济

②填补巴中在国际旅游上的空白

③能大力发展工业，增加财政收入

④提升巴中的知名度，扩大影响力

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④
5. 2018年 4月 17日，联合国教科文组织批准四川光雾山—诺水河国家地质公园成为

联合国教科文组织世界地质公园。这是我省继四川自贡世界地质公园、四川兴文

世界地质公园后的第 3个、全国第 36个世界地质公园。运用相关知识回答 3~6题。

下列世界地质公园中属于甘肃省的是（　　）

A. 敦煌世界地质公园 B. 昆仑山世界地质公园
C. 秦岭终南山世界地质公园 D. 张家界世界地质公园
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6. 2018年 4月 17日，联合国教科文组织批准四川光雾山—诺水河国家地质公园成为

联合国教科文组织世界地质公园。这是我省继四川自贡世界地质公园、四川兴文

世界地质公园后的第 3个、全国第 36个世界地质公园。运用相关知识回答 3--6题。

关于世界地质公园的开发和保护，做法正确的是（　　）

A. 封闭地质公园，禁止人员参观
B. 为满足观光需求，在地质公园建大量高层建筑
C. 对地质公园内的所有建筑予以拆除，以保护环境
D. 适当限制参观人数，避免过度旅游

7. 应国务院总理李克强邀请，日本首相安倍晋三于 2018年 10月 25日至 27日对中国

进行正式访问。此访是日本首相时隔 7年正式访华。运用相关知识回答 7-9题。

日本是一个多火山的国家，下列火山中属于日本的是（　　）

A. 圣海伦斯火山 B. 维苏威火山 C. 富士山 D. 埃特纳火山
8. 应国务院总理李克强邀请，日本首相安倍晋三于 2018年 10月 25日至 27日对中国

进行正式访问。此访是日本首相时隔 7年正式访华。运用相关知识回答 7-9题。

有关日本经济的说法，错误的是（　　）

A. 经济发展缓慢，处于停滞阶段
B. 港口众多，加工贸易经济发达
C. 矿产资源贫乏，对外依赖严重
D. 以筑波、仙台为代表的高新技术产业发达

9. 应国务院总理李克强邀请，日本首相安倍晋三于 2018年 10月 25日至 27日对中国

进行正式访问。此访是日本首相时隔 7年正式访华。运用相关知识回答 7-9题。

小明向同学们讲述他在日本旅游时的见闻，下列的描述中错误的是（　　）

A. 享受美味的生鱼片 B. 观赏美丽的樱花
C. 体验日本茶道和相扑 D. 热带雨林探险

10. 读长江沿岸经济带示意图，运用相关知识回答 10-12题。

关于长江的叙述，正确的是（　　）

A. 发源于黄土高原 B. 最终注入东海
C. 中游与下游的分界①是桃花峪 D. 下游河段出现“地上河”现象
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11. 读长江沿岸经济带示意图，运用相关知识回答 10-12题。

长江被称为“黄金水道”主要是因为（　　）

A. 水能资源丰富 B. 可运输黄金 C. 河流蜿蜒曲折 D. 航运价值高
12. 读长江沿岸经济带示意图，运用相关知识回答 10-12题。

长江沿岸地区发展农业符合“因地制宜”的是（　　）

A. 上游多发展林业，利于保持水土
B. 中游地势平坦，可发展畜牧业
C. 中下游河湖众多，可发展海洋养殖业
D. 沿岸湖泊可围湖造田，增加耕地

13. 2019年 1月 25日，巴中市气象台发布，受北方强冷空气与寒潮影响，巴中市通江

县出现最低气温-7.2℃，该温度是自建站以来的最低温。运用相关知识回答 13-15

题。

“未来两天内将有寒潮影响本市，气温下降 6℃～8℃，提醒市民注意增添衣服，

预防感冒”，这说明天气与什么密切相关（　　）

A. 农业生产 B. 交通 C. 人们生活 D. 旅游
14. 2019年 1月 25日，巴中市气象台发布，受北方强冷空气与寒潮影响，巴中市通江

县出现最低气温-7.2℃，该温度是自建站以来的最低温。运用相关知识回答 13-15

题。

下列天气符号所示天气，每年夏秋季节，对我国东南沿海地区影响较大的气象灾

害是（　　）
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A. B. C. D. 

15. 2019年 1月 25日，巴中市气象台发布，受北方强冷空气与寒潮影响，巴中市通江

县出现最低气温-7.2℃，该温度是自建站以来的最低温。运用相关知识回答 13-15

题。

每年的 6月 5日是联合国确定的“世界环境日”，今年的主题是“地球需要你：

团结起来应对气候变化”。下列漫画最能反映气候变暖的是（　　）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁
16. 2019年 3月 5日，第十三届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。

参加本次会议的人大代表来自各个民族。运用相关知识回答 16-17题。

2019年 3月 5日-15日，在北京召开了“全国人民代表大会”和“中国人民政治协

商会议”，这体现了北京的城市职能是（　　）

A. 全国政治中心 B. 全国经济中心 C. 全国文化中心 D. 国际交往中心
17. 2019年 3月 5日，第十三届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。

参加本次会议的人大代表来自各个民族。运用相关知识回答 16-17题。

我国是一个多民族的大家庭。下列关于我国各民族的叙述，正确的是（　　）

A. 共有 56个少数民族

B. 喝青稞酒、酥油茶是藏族传统的饮食习惯
C. 泼水节是白族传统节日
D. 汉族主要分布在西南、西北、东北等地

18. 如图示意我国重要地理界线分布，读图运用相关知识完成 18-20题。

以下山脉位于图中界线①上的是（　　）

A. 昆仑山脉 B. 大兴安岭 C. 天山山脉 D. 太行山脉
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19. 如图示意我国重要地理界线分布，读图运用相关知识完成 18-20题。

图中表示我国季风区与非季风区界线的是（　　）

A. ① B. ② C. ③ D. ④
20. 如图示意我国重要地理界线分布，读图运用相关知识完成 18-20题。

以下分界线与图中界线④大致吻合的是（　　）

A. 400毫米年等降水量线 B. 农耕区与牧区的分界线
C. 1月平均气温 0℃等温线 D. 暖温带与中温带的分界线

二、综合题（本大题共 4小题，共 40.0分）

21. 读中国地形图和我国地势三级阶梯示意图，回答下列问题。

（1）写出图中字母所代表的地形区名称。

A______高原；C______盆地

（2）B盆地里有我国最长的内流河______。

（3）竺可桢先生评论中国有一条山脉，“此山脉南北二区域间之差异，盖以气候
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显然不同，遂使华北、华南植物之种类，旅行之方式，以及人民之特性迥然有

别。”这条山脉就是______。

（4）从图中可以看出我国地势特征为______，呈三级阶梯状分布。

（5）长江中下游平原是我国著名的“鱼米之乡”，它位于______处。（填阶梯图

中相应的数字序号）

22. 2019年 3月 21日，国家主席习近平出访意大利。读材料及欧洲西部气候类型分布

图与意大利示意图，回答下列问题。

材料：

（1）意大利濒临A______海，其主要气候类型为______。

（2）意大利北部为欧洲著名的 B______山脉。

（3）意大利旅游资源丰富，下列旅游景点位于该国的是______。

23. 读我国四大地理区域示意图及相关气候资料图，回答问题。

（1）图中区域气候高寒同时太阳辐射强的是______。（填字母）
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（2）古代劳动人民智慧的结晶——坎儿井在哪一个区域。______（填字母）。

（3）图中 C区域的耕地类型是______；从干湿度划分，D区域属于______地区。

（4）甲、乙、丙三地，一月平均气温在 0℃以上的是______地；造成甲、丙两地

降水差异的主要影响因素是______。（纬度位置、海陆位置、地形）

24. 小明参加全国地理冬令营活动，他认识了甲、乙、丙、丁四位朋友，他们来自如

图字母代表的省级行政区域。请你根据他们各自对家乡的描述，帮助小明判断出

他们分别来自哪一个省级行政区域。（填字母）

甲：“我的家在东北松花江上……”，这里山环水绕，沃野千里，……一到冬季，

千里冰封、万里雪飘。甲来自于______。（填字母）

乙：“五十六个民族，五十六枝花……”，我的家乡民族最多，这里的腾冲与黑

龙江省黑河的连线，是我国人口地理的分界线。我家乡就是图中的______。（填

字母）

丙：成语“秦晋之好”含有我家乡的简称，我家在该省的北部，那里地表千沟万

壑、支离破碎，“见面容易拉手难”是我家乡地表形态的形象写照。我家乡就是

图中的______。（填字母）

丁：我的家乡在著名的“羊城”，改革开放从这里腾飞，“那是一个春天，有一

位老人在中国的南海边画了一个圈”，这里的深圳、珠海、汕头成为最早一批经

济特区，我的家乡在______。（填字母）
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答案和解析

1.【答案】C

【解析】解：分析题干可知，“坐地日行”是指地球的自转一周的时间是一天，“八

万里”指路程约为 8万里（也就是 4万千米），赤道是最大的纬线圈，长约 4万千米。

要想“坐地日行八万里”也就是 4万千米，只有在赤道地区才有可能实现。 
故选：C。

赤道的周长是四万公里，也就是八万里。身处赤道上时，地球自转一圈正好是它的周

长，所以就是“坐地日行八万里“了。

本题考查赤道的特点，理解记忆即可。

2.【答案】A

【解析】解：地球的自转是地球绕着地轴不停地旋转，地球自转的中心是地轴；地球

的公转是地球绕着太阳不停地旋转，地球公转的中心是太阳；故选项A符合题意。

故选：A。

地球绕着地轴不停地旋转叫地球的自转，自转的周期是一天；地球自转的方向为自西

向东，地球自转产生的地理现象是昼夜交替、日月星辰的东升西落和地方时。地球绕

着太阳不停地旋转叫地球的公转，公转的周期是一年；地球公转的方向是自西向东。

地球公转产生的地理现象有昼夜长短的变化、太阳直射点的变化等。

本题考查了地球自转的特征，结合图示理解记忆解答。

3.【答案】B

【解析】解：四川省简称川或蜀，行政中心成都，故A正确。

乐山大佛位于四川省，大足石刻位于重庆市，秦始皇陵兵马俑位于陕西省，故 B错误。

四川省有蜀锦、蜀绣、川菜、川剧等文化名片，故 C正确。

四川境内的成都平原有天府之国之称，故D正确。

故选：B。

四川，简称“川“或“蜀“，省会成都，位于中国大陆西南腹地，自古就有“天府之

国“之美誉，是中国西部门户，大熊猫故乡。四川今与重庆、贵州、云南、西藏、青

海、甘肃、陕西诸省市交界。四川东部为川东平行岭谷和川中丘陵，中部为成都平原，

西部为川西高原。

本题考查四川省的概况，理解解答解即可。

4.【答案】B

【解析】解：光雾山—诺水河国家地质公园内最具震撼力的景观是岩溶地貌景观，包

括地表和地下岩溶地貌，是中国南北岩溶过渡地区岩溶地貌的典型代表，是研究中国

岩溶的理想场所和关键地区。光雾山—诺水河国家地质公园成功升级为世界地质公园，

对巴中的意义在于①吸引游客，活跃旅游经济；②填补巴中在国际旅游上的空白；④

提升巴中的知名度，扩大影响力；故①②④符合题意。③大力发展工业，增加财政收

入与升级为世界地质公园无直接联系。

故选：B。

四川光雾山—诺水河国家地质公园位于巴中市北部的米仓山地区，分别由光雾山园区

与诺水河园区两部分构成，面积 362平方千米。北临陕西汉中，南濒四川盆地，东为

大巴山主脉，西接龙门山，跨四川省巴中市南江县、通江县，行政区划隶属于巴中市。

本题考查光雾山—诺水河国家地质公园成功升级为世界地质公园的意义，理解解答即

可。
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5.【答案】A

【解析】解：敦煌世界地质公园位于甘肃省，昆仑山世界地质公园位于青海省，秦岭

终南山世界地质公园位于陕西省，张家界世界地质公园位于湖南省。

故选：A。

甘肃省位于中国中部偏北。简称甘，又简称陇。介于北纬 32°36′～42°47′，东经

92°10′～108°43′．东接陕西，南邻四川，西连青海、新疆，北与宁夏、内蒙古两自

治区毗邻，西北一隅和蒙古接壤。

本题考查我国世界地质公园所在的省区，牢记即可。

6.【答案】D

【解析】解：对世界地质公园的开发和保护，应适当限制参观人数，避免过度旅游；

不能封闭地质公园，禁止人员参观；不能在地质公园建大量高层建筑；对地质公园内

的建筑应有选择的拆除。

故选：D。

四川光雾山—诺水河国家地质公园位于巴中市北部的米仓山地区，分别由光雾山园区

与诺水河园区两部分构成，面积 362平方千米。北临陕西汉中，南濒四川盆地，东为

大巴山主脉，西接龙门山，跨四川省巴中市南江县、通江县，行政区划隶属于巴中市。

公园内最具震撼力的景观是岩溶地貌景观，包括地表和地下岩溶地貌，是中国南北岩

溶过渡地区岩溶地貌的典型代表，是研究中国岩溶的理想场所和关键地区。

本题主要考查世界遗产保护相关知识，理解解答是关键。

7.【答案】C

【解析】解：富士山是日本的火山。故 C正确，符合题意。 
故选：C。

日本是世界著名的多火山和地震的国家，素称“火山之国”。以富土山等为主的富士

火山带是七个火山带之一。

本题主要考查了日本的火山，此题比较简单，是道基础题。

8.【答案】A

【解析】解：日本经济发展较快，故A叙述错误； 
日本港口众多，加工贸易发达，故 B叙述正确； 
日本矿产资源贫乏，对外依赖严重，故 C叙述正确； 
日本以筑波、仙台为代表的高新技术产业发达，故D叙述正确。 
故选：A。

日本位于亚洲的东部，太平洋的西北部，日本由北海道、本州、四国、九州四大岛屿

及其周围的 3900多个岛屿组成，日本的海岸线曲折，多优良港湾，交通运输便利，日

本矿产资源贫乏，市场狭小，经济对外依赖性强，日本进口原料，出口产品，形成加

工贸易为主的经济，日本工业主要分布在太平洋沿岸地带。

本题考查日本的资源与经济特点，牢记即可。

9.【答案】D

【解析】解：日本的南部主要是亚热带季风气候，北部主要是温带季风气候，没有热

带雨林景观。日本人喜食生鱼片，樱花是日本的国花，茶道和相扑独具特色，选项

ABC叙述正确，不符合题意。

故选：D。

日本的南部主要是亚热带季风气候，北部主要是温带季风气候，因为日本为岛国，所

以受到海洋的影响较大，日本的季风气候具有海洋性的特征，主要特征是冬季较温和，
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夏季较凉爽，全年降水在 1000毫米以上。

本题考查日本的地理特征，熟记课本知识点解答即可。

10.【答案】B

【解析】解：读图分析可知，图示为长江，发源于青藏高原，向东流经 11个省、区、

市，在上海市注入东海；中游与下游的分界①是湖口，黄河下游河段出现“地上河”

现象。 
故选：B。

长江是世界第三长河，中国第一大河。发源于青藏高原唐古拉山主峰各拉丹东的西南

侧，向东流经 11个省、区、市，在上海市注入东海。全长 6300多千米。流域面积 180

多万平方千米。

本题考查长江流域概况，读图理解解答即可。

11.【答案】D

【解析】解：目前，长江干支流通航里程超过 7万千米，货运量占全国内河货运量的

60%左右，是我国通航里程最长、货运量最大的河流；长江是中国东西向交通的大动

脉，航运价值巨大，自古以来就享有“黄金水道”的盛誉。 
故选：D。

长江源自唐古拉山，干流先后流经青海、西藏等 11个省（自治区、直辖市），最终注

入东海，全长 6 300千米，是我国第一长河，也是世界第三长河。

本题考查长江的航运价值，牢记即可。

12.【答案】A

【解析】解：读图分析可知：

A．长江上游多发展林业，利于保持水土，故A正确，符合题意；

B．长江中游地势平坦，可发展种植业，故 B错误，不符合题意；

C．下中游河湖众多，可发展水稻种植业和淡水养殖业，故 C错误，不符合题意；

D．长江沿岸湖泊围湖造田，导致湖泊的面积减小，洪水的防控能力减退，易发生洪

涝灾害，故D错误，不符合题意；

故选：A。

农业的发展既受地形、气候等自然条件的影响，又受市场需求量、与城市和工矿区的

距离、农民文化技术水平等社会条件的影响。利用当地自然条件的优势，把要发展的

农业部门或农作物，布局在适宜它本身发展、生长最有利的地区，是因地制宜的重要

内容之一。

长江沿岸地区发展农业的原则，理解解答即可。

13.【答案】C

【解析】解：所谓寒潮，就是北方的冷空气大规模地向南侵袭我国，造成大范围急剧

降温和偏北大风的天气过程。阅读题干可知，寒潮影响着人们的生活。故选项 C符合

题意；选项A、B、D不符合题意。

故选：C。

天气反映一个地方短时间里的大气状况，它是时刻变化的。天气与人类息息相关，是

人们经常谈论的话题。天气影响着交通、农业、军事及人们的日常生活等。

本题主要考查天气的影响，理解解答即可。

14.【答案】B

【解析】解：读图可知：A表示的天气是小雪，B表示的天气是台风及其中心，C表示

的天气是沙尘暴，D表示的天气是雷雨；每年夏秋季节，对我国东南沿海地区影响较
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大的气象灾害是台风，故选项 B符合题意。 
故选：B。

在天气预报图上，我们可以看到一些符号，这些符号都是用来表示天气状况的，他们

都有特定的含义。我们只有认识各种天气符号，才能看懂天气预报，才能为我们的生

活和生产服务。

本题主要考查常用的天气预报符号的解读，牢记即可。

15.【答案】B

【解析】解：甲图反映的是过度放牧现象；乙图反映的是由于工业发展，人类大量排

放二氧化碳等温室气体，导致全球气候变暖加剧；丙图反映的是人类不合理利用水资

源，导致水资源短缺；丁图反映的是水资源利用过程中出现的水污染现象。

故选 B。

本题考查人类活动对气候的影响，要理解记忆。

16.【答案】A

【解析】解：北京是全国政治、经济、文化、交通、科研、教育和国际交往的中心。

对于未来的发展北京也做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首

都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出

“宜居城市”概念。全国政协会以及全国人民代表大会在北京召开，体现了北京的政

治中心城市职能。

故选：A。

我国首都北京的主要城市职能是全国政治、文化中心和国际交往中心。

考查了北京的城市职能，认真分析解答。

17.【答案】B

【解析】解：我国共有 55个少数民族； 
喝青稞酒、酥油茶是藏族传统的饮食习惯； 
泼水节也是傣历新年，是我国傣族重要的传统节日； 
少数民族主要分布在西南、西北、东北等地。 
故选：B。

我国民族众多，各民族都有自身的风俗习惯，各具特色的民族风情给人们以美的感受，

我们要尊重各民族的风俗习惯，巩固和发展民族团结。

本题考查我国民族分布和民族风情，牢记即可。

18.【答案】A

【解析】解：读图可知，图中界线①是我国地势第一阶梯与第二阶梯的分界线，该界

线有昆仑山脉、祁连山脉和横断山脉；界线②是我国季风区与非季风区的分界线，界

线③是我国第二阶梯与第三阶梯的分界线，④是秦岭—淮河一线，是我国北方地区和

南方地区的分界线；故选项A正确，符合题意。

故选：A。

我国地形复杂多样，山区面积广大；纵横交错的山脉，构成了地形的骨架，平原、高

原、山地、丘陵镶嵌其中。

本题考查了我国山脉的分布，读图记忆解答。

19.【答案】B

【解析】解：我国季风区与非季风区的分界线大致是大兴安岭—阴山山脉—贺兰山—

乌鞘岭—巴颜喀拉山—唐古拉山—冈底斯山一线。读图分析可知，①是青藏高原边缘

线，②是季风区和非季风区的分界线，③是我国第二、三级阶梯的分界线，④是秦岭
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—淮河一线。

故选：B。

在学习地理的过程中，地理区域和地理界线是非常重要的。地理区域体现了区域内部

的地理相似性，地理界线反映出区域之间的地理差异性。

本题考查我国重要的地理分界线，读图理解解答即可。

20.【答案】C

【解析】解：界线④是秦岭—淮河一线。

秦岭—淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分界线；一月均温 0℃等

温线通过的地方；800mm年等降水量线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界

线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；

亚热带常绿阔叶林带与温带落叶阔叶林带的分界线；耕地中水田和旱地的分界线等。

故选：C。

秦岭—淮河一线是我国东部重要的地理界线。在它的南北两侧，自然环境、地理景观

和居民的生产生活习惯有显著的差异。

记忆秦岭—淮河一线南北两侧的地理差异可以采用比较法，提高记忆效率。

21.【答案】青藏  四川  塔里木河  秦岭  西高东低  ④

【解析】解：（1）A是青藏高原； C是四川盆地

（2）B塔里木盆地里有我国最长的内流河塔里木河。

（3）竺可桢先生评论中国有一条山脉，“此山脉南北二区域间之差异，盖以气候显然

不同，遂使华北、华南植物之种类，旅行之方式，以及人民之特性迥然有别。”这条

山脉就是秦岭。

（4）从图中可以看出我国地势特征为西高东低，呈三级阶梯状分布。

（5）长江中下游平原是我国著名的“鱼米之乡”，它位于④处。

故答案为：（1）青藏；四川；（2）塔里木河；（3）秦岭；（4）西高东低；（5）④

我国西高东低，呈阶梯状分布。西部多为山地、高原和盆地，东部则以平原和丘陵为

主。

我国主要山脉：①东西走向的三列

北列：天山—阴山；中列：昆仑山—秦岭；南列：南岭

②东北—西南走向的三列

西列：大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山；中列：长白山—武夷山；东列：台湾山脉

③西北—东南走向：阿尔泰山、祁连山

④南北走向：贺兰山、六盘山、横断山区

⑤弧形走向：喜马拉雅山脉，其主峰珠穆朗玛峰海拔 8844米，是世界第一高峰，位于

中国和尼泊尔边境。

本题考查我国地势的特点，主要地形区等知识点。

22.【答案】地中  地中海气候  阿尔卑斯  B

【解析】解：读图分析可知：

（1）意大利濒临A是地中海，地中海沿岸其气候类型为地中海气候。

（2）意大利北部为欧洲著名的 B是阿尔卑斯山脉。

（3）旅游资源所属的国家分别是：A是法国的埃菲尔铁塔，B是意大利的罗马古斗兽

场，C是澳大利亚的悉尼歌剧院，D是阿拉伯联合酋长国的迪拜帆船酒店。依据题意，

故选：B。

故答案为：（1）地中；地中海气候；（2）阿尔卑斯；（3）B。

本题考查欧洲西部的相关知识点，学生理解记忆解答。
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23.【答案】A  B  旱地  湿润  乙  海陆位置

【解析】解：读图分析可知，A为青藏地区，B为西北地区，C为北方地区，D为南方

地区。

（1）四大地理区域中，气候高寒、同时太阳辐射强的是A。

（2）古代劳动人民智慧的结晶——坎儿井位于新疆地区，隶属于西北地区。

（3）图中 C北方地区的耕地类型是旱地；从干湿度划分，D南方地区属于湿润地区。

（4）图中甲、乙、丙三地，一月平均气温在 0℃以上的是乙地；造成甲、丙两地降水

差异的主要影响因素是海陆位置。

故答案为：（1）A；（2）B；（3）旱地；湿润；（4）乙；海陆位置。

我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域。在中国地图上，把

秦岭—淮河一线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结

合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把

我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区。

本题考查四大地理区域的划分及概况，理解解答即可。

24.【答案】D  C  E  G

【解析】解：读图可知，A是山东省，B是湖北省，C是云南省，D是黑龙江省，E是

陕西省，F是甘肃省，G是广东省；

甲：松花江是东北地区的主要河流，东北地区山环水绕，沃野千里，农作物一年一熟；

由于纬度高，冬季漫长寒冷，一到冬季，千里冰封、万里雪飘。

乙：我国民族数目很多最多的是云南省，这里的腾冲与黑龙江省黑河的连线，是我国

人口地理的分界线。

丙：秦与晋分别是陕西省与山西省的简称，这两个省以黄河为界，地表千沟万壑、支

离破碎，“见面容易拉手难”是黄土高原地区地表形态的形象写照。

丁：广东省是我国对外开放的前沿阵地，行政中心是著名的“羊城”——广州市，广

东省的深圳、珠海、汕头成为最早一批经济特区。

故答案为：D；C；E；G。

我国行政区划基本分为省、县、乡三级，目前共有 34个省级行政单位，包括 23个省、

5个自治区、4个直辖市、2个特别行政区。

我国共有 56个民族，民族分布特点为大散居、小聚居，相互交错居住，汉族地区有少

数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，汉族主要分布在我国的中部和东部，少数

民族主要分布在西北、西南和东北地区。

本题考查我国的省区轮廓形状及省区特点，结合地图记忆较好。
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